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О ХИ СПАН СКИМ ХО РИ ЗОН ТИ МА ПО СМА ТРА НИМ  
СА СРП СКИХ ОБА ЛА

(Крин ка Ви да ко вић Пе тров. Хо ри зонт Хи спа ни ја.  
Бе о град: Чи го ја штам па, 2017, 329 стр.)*

Хо ри зонт Хи спа ни ја пред ста вља плод ду го го ди шњег ра да Крин ке Ви да ко вић 
Пе тров, на стао у окви ру ње них ком па ра тив них ис тра жи ва ња хи спан ских књи жев-
но сти и ве за хи спан ског све та са Ју го сла ви јом и Ср би јом. У књи зи је оку пље но 
де вет на ест ра до ва, на срп ском, ен гле ском и шпан ском је зи ку, ко ји су то ком про-
те клих де це ни ја об ја вље ни у ра зно род ним свет ским и до ма ћим пу бли ка ци ја ма. 
Јед на од из у зет них вред но сти књи ге је да се она обра ћа ра зно вр ској пу бли ци ве-
о ма ши ро ког оп се га ‒ ка ко хи спа ни сти ма, ко ји се те ма ма хи спан ских кул ту ра и 
књи жев но сти ба ве про фе си о нал но, та ко и свим оним зна ти жељ ни ци ма ко је ове 
те ме при вла че, же ле да са зна ју о њи ма ви ше, или да у њих има ју ду бље уви де. 

Ова кву при јем чи вост тек ста, ау тор ка по сти же ве штом при пре мом чи та о ца 
за оно што же ли да му ка же. По сте пе но, она га уво ди у сло же не те ме, опре мив ши 
га нај пре свим по треб ним зна њи ма би о граф ске, исто риј ске, кул ту ро ло шке и књи-
жев но-исто риј ске при ро де, та ко да не сме та но мо же да за ро ни ду бље, ис под по вр-
ши не и про дре у не ке од нај скри ве ни јих ку та ка јед не ве ли ке кул ту ре, као што је 
хи спан ска, а ко ја је не дво сми сле но, би ла и оста ла је дан од кључ них сто же ра свет-
ске кул ту ре. Крин ка Ви да ко вић Пе тров му то омо гу ћа ва суп тил ним ана ли за ма 
из у зет ног по зна ва о ца хи спан ске и свет ске књи жев но сти, ко ји ма те ри јом вла да 
то ли ко до бро да се с ла ко ћом кре ће кроз њу у свим прав ци ма и во ди чи та о ца са-
мо у ве ре но, зна лач ки и ин ту и тив но не по гре ши во до нај ду бљих и нај сло же ни јих 
ми са о них сло је ва утка них у књи жев ност о ко јој го во ри. По пут Да ли је ве Де вој ке 
крај про зо ра ‒ ко ја се на ла зи на ко ри ца ма књи ге и с њих гле да не где да ле ко пут 
хо ри зон та ‒ чи та лац пре пу штен ни ти ма ау тор ки ног из ла га ња, с ла ко ћом успе ва 
да по гле дом об у хва ти про стран ства ко ја се отва ра ју пре њим и да ду бље ин тер и-
о ри зу је уну тра шње да ма ре не ких од нај ве ћих ау то ра ко ји су пи са ли на шпан ском, 
али и на ших до ма ћих пи са ца ко ји су те да ма ре за свог жи во та ослу шки ва ли. 

Но ми нал но, ју на ци ове књи ге су уну тра шњи све то ви Је ху де Ха ле ви ја, Сер-
ван те са, Бал та са ра Гра си ја на, Ви сен та Бла ска Иба ње са, Ан то ни ја Ма ћа да, Ху а на 
Ра мон Хи ме не са, Ра фа е ла Ал бер ти ја, Гар си ја Лор ке, Бор хе са, Гар си ја Мар ке са, 
Ок та виа Па за, Ер не ста Кар де на ла, као и на ших, до ма ћих пи са ца ко ји ма су се пу те-
ви, што ду хов ни, што жи вот ни, до вољ но зна чај но укр сти ли са кул тур ним, је зич ким 
или исто риј ским пу та ња ма хи спан ског све та, да су о њи ма пи са ли, као што су Ду чић, 
Цр њан ски, Кал ми Ба рух, или Ото Би ха љи Ме рин. Сем на ве де них ау то ра, кроз стра-
ни це ове књи ге про шла је и знат но број ни ја ко ло на лич но сти којe су обележилe 
умет ност, кул ту ру, исто ри ју и по ли ти ку Шпа ни је, Ср би је, Евро пе, Хи спан ске Аме-

* Овај при лог је на стао као ре зул тат ра да на про јек ту 47016, чи ји је но си лац Ет но-
граф ски ин сти тут СА НУ, под на зи вом Ин тер ди сци пли нар но ис тра жи ва ње кул тур ног и 
је зич ког на сле ђа Ср би је. Из ра да мул ти ме ди јал ног пор та ла Пој мов ник срп ске кул ту ре, 
ко ји у пот пу но сти фи нан си ра Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу-
бли ке Ср би је.
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ри ке и, уоп ште, све та, и то од сред њег ве ка, у ко ме је пи сао и са њао о по врат ку у 
обе ћа ну зе мљу Је ху да Ха ле ви, па све до, још увек са време них ау то ра, као што је 
Ер не сто Кар де нал, ко ји је не дав но ушао у сво ју 93. го ди ну жи во та. 

На и ме, иа ко је пред на ма де вет на ест ра до ва, о ше сна ест ау то ра, ко ји су жи-
ве ли у ра спо ну од пу них де сет ве ко ва, пло ве ћи стра ни ца ма ове књи ге ‒ во ђен 
на ви га ци јом Крин ке Ви да ко вић Пе тров ‒ чи та лац све вре ме има ути сак да кроз 
не ку па у чи на сту из ма гли цу пло ви око јед ног те истог остр ва, ко је у сва ком но вом 
кру гу, по ме ра њем из ма гли це, от кри ва не ки са свим но ви део свог ре ље фа. Уства ри, 
Крин ка Ви да ко вић кр ма ри тим бро дом на ко ме смо и сва ким но вим кру гом нас 
во ди у пре ци зни је, про дор ни је и ду бље са гле да ва ње по кре ну тих те ма, оства ре но 
кроз деветнаесто-кру жно кре та ње око остр ва Хи спа ни ја, да ју ћи на овај на чин омаж 
упра во оним ау то ри ма из ове књи ге, тј. ве ћи ни ау то ра из ове књи ге, у чи јој књи жев-
но сти је од нос ли не ар ног и ци клич ног кре та ња вре ме на стал но при су тан, не кад као 
књи жев ни мо тив, не кад као пе снич ки или при по вед ни по сту пак гра ђе ња струк-
ту ре де ла, а не ка да као вид ин тер тек сту ал ног ди ја ло га са оста лим књи жев ним 
де ли ма ко је је људ ски или бо жан ски ге ни је из не дрио то ком ве ко ва, од но сно са књи-
гом као та квом, са реч ју као та квом, би ли „књи га“ и „реч“ пи са ни ве ли ким или 
ма лим сло вом.

Ду би ну пер спек ти ве Крин ка Ви да ко вић Пе тров из о штра ва по мо ћу та ко иза-
бра них и по зи ци о ни ра них тек сто ва да на ин тер тек сту ал ном ни воу чи не си стем 
ко ји под се ћа на огле да ла ко ја су ме ђу соб но по ста вље на јед но на су прот дру гог. 
Та ко се то ком пло вид бе овом књи гом чи та лац осе ћа час као по сма трач с бро да, 
час као ста нов ник остр ва, час као ри бар ко ји у мо ре ба ца мре жу и из ње ва ди ри бу, 
час као у њу ухва ће на ри ба. Ово су прот но по ста вља ње огле да ла се оства ру је на 
раз ли чи тим рав ни ма. Јед на од њих је по зи ци о ни ра ње, услов но ре че но, срп ског 
огле да ла на су прот Шпа ни је и шпан ског огле да ла на су прот Ср би је. Тра гич но бре-
ме срп ске рат не исто ри је, ко је у се би но си се ме по ра за у по бе ди, са гле да но очи ма 
Бла ска Иба ње са у ње го вој при чи Срп ска ноћ, по ста вље но је на су прот рат не и 
кул тур не исто ри је Шпа ни је са гле да не очи ма Ду чи ћа, Цр њан ског, Би ха љи Ме ри на, 
ко ји, сва ко на свој на чин, го во ре о тра гич ном осе ћа њу по је дин ца на кон осу је ће ног, 
по ра же ног, обе сми шље ног сна, ко ји су, сва ко на свој на чин, ви де ли или до жи ве ли 
у Шпа ни ји. Ов де се отва ра те ма о ко јој им пли цит но го во ри Ок та вио Паз, те ма 
пре се ца ња пу та ње ве ли ког, ли не ар ног, исто риј ског време на са кру жном пу та њом 
на ших ма лих по је ди нач них жи во та (условљених културолошким калупима који 
обликују наш мисаони свет) и та да на ста лог су да ра у ко ме илу зи је па да ју и са гле-
да ва се тра гич ност про ис те кла из људ ске не мо ћи да оства ри Реч. 

Кроз це лу књи гу се уства ри про вла чи нит ве ли ке те ме од но са ствар но сти и 
књи жев но сти, на су прот Ре чи и Књи зи, и људ ског ства ра ња и де ло ва ња уну тар 
про сто ра и вре ме на у ко ји ма по је ди нац жи ви. То је, дон ки хо тов ска те ма, тј. цен-
трал на те ма Сер ван те со ве, Бор хе со ве, па и Кар де на ло ве књи жев но сти, иа ко јој Кар-
де нал са свим дру га чи је при сту па од прет ход не дво ји це. То је, из ме ђу оста лог, и 
те ма ба рок не по е ти ке као та кве, тј. све та као те а тра, ствар но сти као фик ци је ствар-
но сти, ко ју и Сер ван тес и Бор хес ства ра ју и ру ше упра во ра ди ре а ли зма, исти ни-
тости, иро ни је, ху мо ра, под но шљи во сти жи во та, док Кар де нал ко ри сти по е зи ју као 
суб вер зив но сред ство бор бе, ко јим раз от кри ва исти ну о со ци јал ној не прав ди и 
ду хов ној дез о ри јен та ци ји са вре ме ног за пад ног чо ве ка.

Огле да ла су по зи ци о ни ра на и та ко да по сто ји јед но стал но ин тер тек сту ал но 
иш чи та ва ње умет нич ких тра га ња и уну тра шњих све то ва свих по ме ну тих ау то ра, 
ко ји се пле те око те ма ве за них за при ви де, ма ске, уло ге и илу зи је, за пра зни не ко-
је зја пе иза њих, и, као кон тра тег, за жуд њом за пу но ћом ко ја се ра ђа из су о ча ва ња 
с том пра зни ном. А све ове те ме се про вла че кроз де ла свих ау то ра, не кад екс пли-
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цит но, као код Гра си ја на, Сер ван те са, Бор хе са, Кар де на ла, Гар си ја Мар ке са, не кад 
им пли цит но, кроз тра га ња за пу но ћом и из гу бље ном про шлом сре ћом код из Шпа-
ни је из гна ног Ал бер ти ја, обе ћа ном зе мљом и по врат ком у њу на кон из гнан ства, 
ко је мо же да бу де на кон крет ном или ду хов ном ни воу, као код Је ху де Ха ле ви ја, 
или на кул ту ро ло шком ни воу, као код Ба ру ха и уоп ште се фард ских Је вре ја, код 
ко јих је из гнан ство ду пли ра но из го ном ка ко из Изра е ла, та ко и из Шпа ни је – а 
апстрахована на митски ниво, то је тема изгнанства из раја. Иа ко та те ма ни је екс-
пли цит но по кре ну та у ве зи са срп ским по ли тич ким из гна ни ци ма, по пут Цр њан ског 
и Ду чи ћа, она се сва ком чи та о цу са ових про сто ра не ми нов но на ме ће – док раз ми-
шља мо о Ал бер ти је вим По врат ци ма (Re tor nos de lo vi vo le ja no) не мо гу ће је не чу ти 
у по за ди ни бар ша пат Ла мен та над Бе о гра дом.

Ко нач но, ова су прот ста вље на огле да ла су по ста вље на и на ре ла ци ји кул ту
р на исто ри ја : исто риј ска ствар ност у ко јој је пи сац ак тер ко ји се сти ца јем окол-
но сти на шао на сце ни. Та да он по ста је ри ба ухва ће на у мре жу, као Гар си ја Лор ка 
и Ал бер ти у гра ђан ском ра ту, као Цр њан ски док, као из ве штач с фрон та из Фран-
ко вог та бо ра, у Бур го су по сма тра из Хи тле ро ве Не мач ке тек при сти гле бом бар де-
ре ‒ том на лич ју оног енту зи ја зма ко ји су аван гард ни фу ту ри сти ви де ли у но вим 
до ме ти ма тех но ло ги је. Цр њан ски их на зи ва „гро зним апа ра ти ма“, због ко јих не 
успе ва да оде да оби ђе чу ве ну бур го шку ка те дра лу, ко ја му оста је тек у се ћа њу, 
као не ки „ска ме ње ни ро ман це ро“. То је онај ро мен се ро у ко ме је опе ва на она сред-
њо ве ков на, на ци о нал но гра ди тељ ска Шпа ни ја, Шпа ни ја на дах ну та епом о из Бур-
го са по те клом Си ду Кам пе а до ру и ње го вој ча сној, до сто јан стве ној, тр пе љи вој и сле-
пој ода но сти мо нар ху. Ипак, по сма тра ју ћи Хи тле ро ве бом бар де ре тек при сти гле 
у тај исти Бур гос, та Си до ва Шпа ни ја за Цр њан ског оста је тек ска ме ње на, мр тва 
при ча. Исто му се де ша ва и док ула зи с Фран ко вом вој ском у раз ру ше ни Бил бао, 
а сва ким но вим ко ра ком се ње го ва до та да шња пред ста ва о сми слу тог ра та, све 
ви ше пре тва ра у још јед ну ми са о ну кон струк ци ју ко ја пу ца и на во ди га да „ски не 
ка пу“ пред ре пу бли кан ском „дон ки хо те ри јом“ од бра не Бил баа, тј. да осе ти га ну-
тост и ди вље ње пред они ма ко ји су ‒ из ње го ве до ско ра шње иде о ло шке пер спек-
ти ве ‒ би ли но си о ци вој ске кул ту ро ло шко-иде о ло шког ха о са и бе сми сла. И ево 
нас опет код оних Па зо вих тре ну та ка у ко ји ма се оно ве ли ко, исто риј ско, ли не а-
ра но вре ме укр сти са кру жним вре ме ном на ших по је ди нач них, ма лих жи во та и, 
у том су да ру, раз би је на шу фик ци ју о ствар но сти ко ју не гу је мо у све сти за рад 
по тре бе за сми слом, и из ме ни на шу пер цеп ци ју о ста њу ства ри. Та ко ђе, ово је у 
ди рект ној ве зи са ве ли ком Гра си ја но вом те мом (и ње го вим ду го го ди шњим из во ром 
уну тра шњих ко ле ба ња) о то ме ко ли ко циљ и успех оправ да ва ју или не оправ да ва-
ју сред ство, тј. те мом пре и спи ти ва ња ове је зу ит ске иде је ко ја је ве ко ви ма вла да ла 
Шпа ни јом, по ли тич ком фи ло зо фи јом ње них ели та и об ли ко ва ла ње не ин сти ту ци-
је, а ко је и Цр њан ски и Ду чић ин ту и тив но и оштро ум но уо ча ва ју као из вор спе-
ци фич но сти шпан ског ка то ли чан ства и као кључ за раз у ме ва ње ње не кул тур не и 
по ли тич ке исто ри је и тра гич ног осе ћа ња жи во та. Јер то да хри шћан ски циљ оправ-
да ва сред ство, не ка је вр ста на лич ја дон ки хо тов ског де ла ња, ко је по не кад уме да се 
из врг не у сво ју су прот ност, у на си ље над дру гим, су прот но при ро ди хри шћан ске 
по ру ке, па са мим тим и да иза зо ве бунт, од би ја ње, по бу ну, по тре бу за осло бо ђе њем 
од та ко об ли ко ва ног ду хов ног ка лу па, али са мим тим и по тре бу да се тра же но ва 
из во ри шта и но ве стра те ги је за до се за њем сми сла, уте хе, или ин спи ра ци је за де-
ло ва ње, ко је ће шпан ски ин те лек ту ал ци и умет ни ци тра жи ти час у фол клор ном 
на сле ђу (Гар си ја Лор ка, Ал бер ти), час у све тим књи га ма и умет но сти соп стве них 
прет ход ни ка (стар о за вет них и но во за вет них тек сто ва, Ха ле ви ја, Гон го ре, Сер ван-
те са, Бе ке ра, Хи ме не са), час у иде о ло шким, умет нич ким и кул тур ним мо де ли ма 
ко ји су до ла зи ли с дру ге стра не Пи ри не ја. 



Сви ти по ме ну ти ве ко ви исто ри је и кул ту ре, ску па са сво јим про та го ни сти ма, 
при сут ни су на стра ни ца ма ове књи ге као шум ко ји тут њи и при ти ска ау то ре, не ка да 
да уз ле те, не ка да да уту че ни пад ну на зе мљу и тим сво јим шпан ским, ка ко Цр њан ски 
ка же, „цр ним, тра гич ним, скр ха ним кри лом чо ве чан ства“ кре ну да ви да ју сво ју 
спо соб ност да на ста ве да по се жу за сми слом и ле по том. Као што је по ме ну то на 
по чет ку, ау то ри о ко ји ма је реч тек су но ми нал ни ју на ци ове књи ге, јер, уства ри, 
уну тра шњи све то ви ових љу ди ис тан ча них сен зи би ли те та за то да чу ју се бе, дру-
ге, вре ме у ко ме жи ве и веч ност у по за ди ни, уства ри су ка та ли за то ри уну тра шњих 
све то ва на хи ља де љу ди ко ји су то ком про те клих де сет ве ко ва жи ве ли, са ња ли, 
во је ва ли сво је бит ке (за исти ну, прав ду, сло бо ду, сре ћу, уну тра шњу или ко лек тив-
ну...), ко ји су ли за ли сво је ра не и вра ћа ли им се с гор чи ном, иро ни јом, под сме хом, 
па и ме лан хо ли јом. Са мим тим ово је књи га о чо ве ку, о људ ском жи во ту уну тар 
не ког про сто ра и не ког вре ме на, о сми слу (о ко ме се тра га, за ко ји се бо ри, па и 
ги не, или од ко га се од у ста је), о тра га њу за сре ћом у ви ду по врат ка у обе ћа ну зе-
мљу, у из гу бље ни рај, у тре ну так не ка да до жи вље не сре ће, о са мо ћи (као оту ђе њу 
од се бе и од дру гих) и о свој те жи ни и свој на дах њу ју ћој ле по ти пре ва зи ла же ња 
са мо ће кроз су срет с Дру гим, или с дру гим, као што је су срет ко ји се де сио Ал-
бер ти ју и Хи ме не су на Хи ме не со вој те ра си, на ко ју му је Ал бер ти јед не ве че ри 
„по пео мо ре“, до нев ши му још нео бја вљен ру ко пис сво је збир ке пе са ма Мор нар на 
коп ну. Упра во ова кву вр сту су сре та са хи спан ским, али и срп ским чо ве ком, као и 
са чо ве ком уоп ште, пру жа нам и Крин ка Ви да ко вић Пе тров у овој књи зи, у ко јој 
нас оти ску је на пло вид бу око хи спан ског и на шег соп стве ног остр ва и њи хо вих 
још не са гле да них обри са. 

Др Ђор ђи на Тру ба рац Ма тић
Ет но граф ски ин сти тут СА НУ

Бе о град
djor dji na.tru ba rac @ei.sa nu.ac .rs  

UDC 821.163.41-14.09:398(477)(049.32)

УКРА ЈИН СКО-СРП СКЕ ВЕ ЗЕ. ТРА ДИ ЦИ ЈА  
РО МАН ТИ ЧАР СКИХ ИН ТЕ РЕ СО ВА ЊА

(Ми хај ло Гуц. Срп ска на род на пе сма у Укра ји ни. Пре вео с укра јин ског  
Де јан Ај да чић. Бе о град: Ал ма, 2017)

Књи га Срп ска на род на пе сма у Укра ји ни у из да њу Ал ме и пре во ду вр сног 
знал ца сло вен ских књи жев но сти и кул ту ра, Де ја на Ај да чи ћа, је сте не знат но из ме-
ње на и до пу ње на док тор ска ди сер та ци ја Ми хај ла Гу ца, од бра ње на 1965. го ди не, 
а из вор но об ја вље на у Ки је ву 1966 (Сер бо хор ватсьска  на род на пісня на України). 
Ди сер та ци ја је ра ђе на под ру ко вод ством по зна тог из у ча ва о ца срп ско-хр ват ског 
еп ског ства ра ла штва, Ни ко ла ја Крав цо ва, чи ја је на уч на суд би на са ма по се би пр-
во ра зред но све до чан ство о јед ном вре ме ну и јед ној кул ту ри („због иде о ло шки 
за ста ре ле фе у дал не те о ри је по ре кла (срп ских) на род них пе са ма био [је] пет го ди-
на у ло го ру“) (Д. Ај да чић). Ми хај ло Гуц (1930) по сре до вао је и ши ре у окви ру 
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